

# 湖南大學六年回顧(二)

李昌來

(二) 顧同年六學大南湖

## 馬日事變波及湖大

民國十五年二月一日，工專奉省令改爲省立湖南大學，並定是日舉行開學典禮，校務由行政委員會主持。省派黃士衡、李希賢、楊卓新、唐瑛、郭家偉、陳國鈞、楊茂傑、李待琛、阮湘及張渾等十位爲委員。分設理科、輔數理、化學、地質三系；工科轄土木、機械、電機三系；商科（校址在長沙市落星田，由商專改制，科系不明）；法科（校址在長沙戰子橋，由法專改制，科系不明）。以現在的術語說，工專改制後，分成兩個學院——理學院和工學院（當時的科就是現在的院），我們工專師生就在原址嶽麓書院教學。因此我做工專的學生，爲時僅有一個學期。

改制後的湖大工科教育，與工專時代完全相同，既沒有訓導老師，也沒有訓導員，學生自動自發，老師也不隨堂點名，却沒有一人缺課。每宿舍均設置一位舍監，舍監都聘請前湖大畢業校友充任，他的職責，可能負有監督宿舍內之秩序及學生們之越軌行動。可是舍監先生日常管理的事，是檢修桌椅床鋪，裝配玻璃，指揮工友維持宿舍

內外之整潔而已，學生與宿舍的舍監很少接觸，見面時彼此點頭道好而已。學業成績之考核，仍採嚴格淘汰制，同班同學每個學期都有幾名被「當掉」。

入學後的第二年下學期，民國十六年春季開學後，長沙的情況開始在轉變，人心漸漸浮動起來了。

共產黨徒開始領導作宣傳活動，掌握湖南的工會和農會；左傾學生聯合會也成立了。到了三月底至四五月間，時時發動罷課，下鄉宣傳，名義是宣揚三民主義，實際是闡揚馬列思想。「打土豪」、「分田地」的口號，喊得熱鬧而認真。這時期，學生不上課堂，老師自然也無法傳道授業講課。最使我痛心的，唐藝青師所教的解析幾何，僅教完一半，沒有機會允許他繼續往下教了。解析幾何一科是學微積分的先修課，後來我爲了這門課，曾自我進修，投下許多熱汗和精力。

到了四、五月間，同室好友尋學晉與陳書棠兩兄，順應潮流跟隨左傾份子鬼混，日夜很少與我見面。到了五月初，尋學晉所印的名片，將其姓氏的「尋」字去掉了，名片上祇印「學晉」二字。我問尋兄這是什麼緣故，他說：「世界大同，用

不着印上姓氏，這是時勢所趨。」五月中旬的一個深夜，尋、陳二兄偷偷地將我從睡夢中喚醒，輕聲附耳告訴我：「今晚召開的某種會議，經共產黨徒提議，說李昌來是反動份子，要對李予以制裁。」

在驚魂稍定之餘，詢問尋、陳二兄所謂「反革命」的事實，他們說：「共產黨認爲你不參加革命，不革命份子就是反革命份子。」翌晨起床後，尋、陳兩位不管我同意與否，強迫我放下書本，跟隨他們到離校約五華里的潔灣市，那是長沙大西門對岸的一個市鎮，張貼標語，召集老百姓講話。幸好共產黨徒沒有監視我們，我們藉此機會闡揚三民主義。從此以後，自動停止學業，隨衆參加開會，做一名不發言的聽衆，藉以保全性命。

民國十六年五月二十一日深夜，長沙駐軍團長許克祥聯絡另五位團長共同奮起救黨（國民黨），點燃刺共的火把，發動長沙馬日事變。一夜之間將共黨操縱之工會、農會、學聯會與婦女會等予以關閉，爲首共黨份子亦殺戮不少。

「馬日事變」前幾天，長沙市有一位博學鴻儒著名士紳葉德輝，目睹共黨的農會胡鬧，看不

順眼，作了一副嵌字名聯。

農運宏開，稻梁粟麥泰綏，一般雜種；會場廣大，馬牛羊鷄犬豕，六畜成羣。

這副楹聯，將農會組成份子罵得痛快淋漓，人人稱好。不過葉先生的老命，也在「馬日」之前，給共黨抓來槍決了。「馬日」後地方擾攘不寧，學校宣佈解散，這個學期的上課時間很短，沒有舉行學期考試。不久我回到了平江鄉間，也從此躲過了共黨份子的制裁。

民國十六年四月，湖南省政府在唐生智指導之下，以共黨肆虐，省令取消湖南大學，僅留下理工兩科，更名爲湖南工科大學；原因是共黨認爲法商二科對革命沒有用處，將之裁撤。於是兩年前我由工專轉入湖大，現在又再變爲工科大學學生了。這時仍採用委員會制，聘李達（共產黨員）爲主任委員。

### 學校停辦失學投軍

十六年秋湖大停辦，嶽麓書院駐滿了傷患官兵，變成一所軍醫院了。我姨表哥余文麟（棟蓀），適在這所醫院任秘書。我眼見湖大沒有開學希望，不願失學閒居，就商請棟哥用醫院信箋爲

我開張路單，假借醫院職員名義，搭乘粵漢路長武段火車，往武漢公幹。鐵路慢車查票員給我免費放行，十幾小時後，到達漢口舅表兄陳幹清家。幹哥當時榮任漢口榷運局局長，薪津收入頗豐，承他熱忱接待，除供給衣食住外，並承勸告我進武漢大學前身——國立第三中山大學就讀，且賜助銀圓一百元。是時有一位慈怡工職同班好友龍

國鈞兄，適在該校閱馬廠校本部化學系肄業，他一人佔住一間宿舍，我乃遷往與其合室同住，在該校數學系寄讀。至十六年底，廣西軍隊胡宗鐸與陶鈞發起清共，一夜之間以槍兵將中大看守，殺戮共黨份子甚多。從此我又告失學，乃投考軍校，以實際行動參加革命。

民國十七年春，我在南京中央軍校受訓時，會着好友陳書棠。斯時書棠正考進軍需學校，各以課忙，見面機會少。不多久，消息傳來，書棠因病逝世了，使我內心創痛無已。

一九八二年夏，敵後傳來惡耗，尋學晉兄亦因老病在該年春天謝世，尋兄能在陝區生活三十多年，亦云幸矣！

自民國十四年秋至十六年夏，有幸在湖南大學讀完兩年預科，深感麓山環境清幽，書院學風淳樸，千年學府湖南大學既瀰漫朱張之餘緒，更擷取歐美之所長，無奈受到共黨禍國影響，湖南停辦教育。在十六年夏我提着簡陋行囊，中途撤學離開麓山時，對着上蒼立下宏願，希望此生此世，不論年齡大小，即使到衰老之年，如有機會定要再來續學，讀完大學四年爲止。

### 嶽麓書院千年學府

宋開寶九年（西元九七六年）潭州太守朱洞創建嶽麓書院，初建講堂五間，齋序五十二間。

一七年零陵何光龍重修御書樓，學政湯金釗獨力捐修文昌閣。一八一年院長歐陽厚均建崇聖祠於原四歲亭處。一八一九年改建半學齋，重修講堂、禹碑亭、道中庸亭、北海碑亭、臺鄉臺及祠堂、魁星樓。改東亭曰吹香亭，西亭曰風雲亭。道

江西婺源朱熹來訪張栻，講學院中，並手題「忠孝廉節」四字，以石刻懸於講堂壁間；又題「赫曦」二字，張栻乃建赫曦臺以紀之。一九四年朱熹更擴充院舍，建風雲亭，學徒千餘人，置食田五十頃，院後建軒，名百泉軒，爲張朱聚會之所。一二四六年理宗賜御書「嶽麓書院」四字，兵焚書院，當時嶽麓書院諸生，乘城共守，及破兵焚書院，當時嶽麓書院諸生，乘城共守，及破死者無算。一五〇六年貴陽王守仁（字伯安，別號陽明）寓書院講授良知之學。一五二六年改舊院講堂爲「六君子堂」。一五九四年蘭谿徐學聚建聖神遺迹坊於禹碑亭。一六四三年明亡時山長吳道行絕食殉國，餓死山中，夫婦合葬，墓在嶽麓山飛來石右側。康熙七年（一六六八），巡撫周臺南捐俸重建書院，建成德堂、靜一堂、崇道祠、六君子祠、道鄉祠、擬蘭亭及泉亭，合而圍之以牆，長二里許，另建翠亭與四箴亭。一六七四年吳三桂之變，書院多爲兵毀。一六八年開始修建，聖廟兩廡齋舍成，御書樓講堂又成。一七四四年正月初九日得乾隆御書「道南正脉」匾額，四方來學者不下數百人。一七九六年建「屈公祠」，後改名爲「三閭大夫祠」。

嘉慶十七年（一八一二）院長袁名曜建濂溪祠於御書樓左，朱張祠右並重修六君子堂。一八一七年零陵何光龍重修御書樓，學政湯金釗獨力捐修文昌閣。一八一年院長歐陽厚均建崇聖祠於原四歲亭處。一八一九年改建半學齋，重修講堂、禹碑亭、道中庸亭、北海碑亭、臺鄉臺及祠堂、魁星樓。改東亭曰吹香亭，西亭曰風雲亭。道

光元年(一八二一)改前臺爲赫曦臺，以存朱子故跡。道光七年(一八二七)院長歐陽厚均立朱子手書「忠孝廉節」四大字及歐陽正煥所書「整齊嚴肅」四大字；這兩塊長方形鉅大的大理石刻成的校訓，現在還嵌在講堂壁間，位置在師生進出校門的通道旁，屹然不動。咸豐二年(一八五二)重修朱張渡。一八六八年巡撫劉崑重修書院。因舊制而復者十之五，新建者十之二，或增或改者十之三，共費錢六萬緡有奇。光緒二十一年(一八九五)王先謙(益吾，長沙人)出任院長，主持書院凡八年。光緒二十三年瀏陽譚嗣同等推行維新運動，創辦時務學堂於長沙，遭受頑固派王先謙院長反對，當時西風東漸，時勢所趨，書院專究經史，已不爲大眾所支持。迨至光緒二十九年(一九〇三)巡撫趙爾巽奏廢書院，改獄麓書院爲湖南高等學堂，東西齋舍悉改新式。招收學生入學後，以研究中西學術爲主旨。自書院大門至講堂、文昌閣、藏書樓及周、程、朱、張、王船山、劉中丞各祠、陶桓公杉庵，保留原貌。

## 匾額對聯書院八景

嶽麓書院現存之大門爲同治七年(一八六八)所新建，外用方形石柱一對，左右兩旁各豎石獅一隻，總面闊二〇點二五公尺，進深八點二八公尺，臺基高出外地坪一點三五公尺，設臺階十二級，屋高七點二七公尺。有歷史性的赫曦臺聳立在大門正前方約三十公尺處。乾隆御書「嶽麓書

院」之大理石碑，嵌於中門頂端。以「惟楚有材，於斯爲盛」的集句名聯，嵌裝於中門左右兩旁。早先的一副大門楹聯「地接衡湘，大澤深山龍虎氣；學宗鄉魯，禮門義路聖賢心」，在我入學時，已不再看見了。進入大門後，走到二門，又有一副名聯「納於大麓；藏之名山」，嵌入「麓山」二字。位於二門之後，座落書院中心，是一座古式的富麗堂皇的建築，名叫講堂。壁間嵌有朱熹手書的「忠、孝、廉、節」四塊大理石碑，每塊高二點一三公尺，寬一點四一公尺。堂之右壁又嵌有一七五七年歐陽正煥所書的「整、齊、嚴、肅」大理石碑，每塊碑高三十五公分，寬七寸公分。

講堂左壁前部嵌有「學規」碑石，爲院長王文清於乾隆十二年(一七四八)所撰書，碑文如下：「時常省向父母。朔望恭謁聖賢。氣習各矯偏處。舉止整齊嚴肅。服食宜從儉素。外事毫不可干。行坐必依齒序。痛戒誣短毀長。損友必須拒絕。不可閒談廢時。日講經書三起。日看綱目數頁。通曉時務物理。參讀古文詩賦。讀書必須過筆。會課按刻早完。夜讀仍戒晏起。疑誤定要力爭。」王文清又手定讀經六法及讀史六法，碑文缺於講堂左壁前部。讀經六法爲：一、正義。二、通義。三、餘義。四、疑義。五、異義。六、辨義。讀史六法爲：記事實。玩書法。原治亂。考時勢。論心術。取議論。

嶽麓書院經歷千年來爲名家所書之匾、額、對聯，除上面已提到者外，茲再提要報導。

在匾方面：一、學達性天(懸於講堂)。二

院」之大理石碑，嵌於中門頂端。以「惟楚有材，於斯爲盛」的集句名聯，嵌裝於中門左右兩旁。早先的一副大門楹聯「地接衡湘，大澤深山龍虎氣；學宗鄉魯，禮門義路聖賢心」，在我入學時，已不再看見了。進入大門後，走到二門，又有一副名聯「納於大麓；藏之名山」，嵌入「麓山」二字。位於二門之後，座落書院中心，是一座古式的富麗堂皇的建築，名叫講堂。壁間嵌有朱熹手書的「忠、孝、廉、節」四塊大理石碑，每塊高二點一三公尺，寬一點四一公尺。堂之右壁又嵌有一七五七年歐陽正煥所書的「整、齊、嚴、肅」大理石碑，每塊碑高三十五公分，寬七寸公分。

講堂左壁前部嵌有「學規」碑石，爲院長王文清於乾隆十二年(一七四八)所撰書，碑文如下：「時常省向父母。朔望恭謁聖賢。氣習各矯偏處。舉止整齊嚴肅。服食宜從儉素。外事毫不可干。行坐必依齒序。痛戒誣短毀長。損友必須拒絕。不可閒談廢時。日講經書三起。日看綱目數頁。通曉時務物理。參讀古文詩賦。讀書必須過筆。會課按刻早完。夜讀仍戒晏起。疑誤定要力爭。」王文清又手定讀經六法及讀史六法，碑文缺於講堂左壁前部。讀經六法爲：一、正義。二、通義。三、餘義。四、疑義。五、異義。六、辨義。讀史六法爲：記事實。玩書法。原治亂。考時勢。論心術。取議論。

嶽麓書院經歷千年來爲名家所書之匾、額、對聯，除上面已提到者外，茲再提要報導。

在匾方面：一、學達性天(懸於講堂)。二

、實事求是(懸於講堂)。三、名山壇席(懸於二門)。四、瀟湘槐市(懸於二門)。五、笏齋(懸於講堂)。六、攸然會太極(懸處不可考)。七、詩文正脉(懸於崇道祠)。

額的字體，多爲正楷，雄壯有力，書法之美，實近世少見：一、赫曦臺。二、湘水移經堂。三、十瓣器堂。四、御書樓。五、濂溪祠。六、崇道祠。七、六君子祠。八、四箴亭。九、船山祠。一〇、山齋。一一、陶桓公杉庵。一二、汲泉亭。一三、百泉亭。一四、吹香亭。一五、風雲亭。一六、大成殿。一七、屈子祠。一八、監院。一九、日新齋。二〇、時習齋。二一、明德齋。二二、正誼齋。二三、半學齋。二四、居業齋。二五、大成門。二六、崇聖祠。二七、靜一齋。二八、進德齋。二九、居仁齋。三〇、主敬齋。三一、存誠齋。三二、廣業齋。三三、崇德齋。三四、由義齋。三五、教學齋。三六、成德齋。三七、疑蘭亭。三八、流觴曲水亭。三九、北海碑亭。

中一外 雜誌 明兩代一先生。

書院有八景，騷人名士，頗多吟詠，茲選記：

花墩坐月 良夜花陰靜，庭空皎月浮；境懸心朗朗，人定意悠悠；玉露清如濯

。作者蔣鴻，清寧鄉人。

銀河淡不流；欄杆風細起，虛室已澄秋。

柳塘烟曉 灵和漫獨擅風流，曙景平

添曲沼頭；朝露未晞青欲滴，春波漸暖碧初浮；不妨吟興偏因曉，那信詩情易感秋。

；試向林前聊徙倚，溶溶新綠盡消愁。  
（嘉慶辛酉進士長沙羅琦作）

碧沼觀魚 山池殘雨收，細浪鱗而作

；悠然濠濮心，一鏡不肯唾；偶然啖葦花，波動雲影破。  
（作者衡陽陳融觀，清嘉慶甲子舉人）

風荷晚香 何處消殘暑，荷池入夜風

；香清衣欲襲，波靜月初融；晚景微茫里，幽芳淡遠中；由來懷茂叔，應許賞心同。  
（湘陰嚴祐作）

竹林冬翠 一片琅玕影，偏增物色新

；雪凝濃翠重，風抹冷烟匀；搖落看如許，青葱獨可人；此君誰得似，鸞鳳好為鄰。  
（嚴祐作）

曲澗鳴泉 岩溜穿雲一徑清，涓涓幽

韻愜閑情，應分山澗松濤響，似聽蕉窗夜雨聲；枕石客歸烟兩岸，挂瓢人去月三更

；潺湲雅與弦歌答，天籟琅然耳暫明。

(二) 顧同年六學大南湖

（沅陵吉啓楠作）

桃塢烘霞 晴雲香靄升融融，簇錦團

花羨化工；禁火不燒寒食後，綺霞疑灼赤

城中；芳枝春放千株豔，暖氣晴蒸半里紅

；莫道本來根葉好，須知顏色待東風。  
（嘉慶丙辰孝廉方正澈浦嚴如煜作）

桐陰別徑 添得叢祠一段春，千株嘉

植曉烟勻；殘碑字蚀崇臺古，密葉陰沈曲徑新；綠草黃泥峰半路，青鞚白袷樹前人

；他時郁郁孫枝老，會有丹山鳥宿頻。  
（嚴如煜作）

嶽麓山畔的景觀

一、山水方面有：大小天馬山、碧虛山、禹

迹溪、蒼筤谷、抱黃洞、道林、清風峽、雲麓峰

、玉屏山、西嶼、白鶴泉、石瀨、蘭澗、飛來湖

、湘江、橘洲、靳江口、深潭鎮。

二、名勝古跡：大禹碑、麓山寺碑、赫曦臺

、禹迹蹊、道林古寺、吹香亭、道林精舍、抱黃

洞、雲麓宮、飛來石、飛來鐘、岳麓寺、風雩亭

、道鄉臺、步虛嶺、觀音閣、白鶴泉、尊經閣、

四絕堂、飲馬池、諭苗臺、百泉軒、清風橋、泳

歸橋、四箴亭、翠微亭、船齋、山齋、灌漿池、

禁桂池、六朝松、聖廟、杉庵、憩春園、虎嶺、

極高明亭、道中庸亭、抱黃洞、愛晚亭、自卑亭

、望日臺、石浴池、崇貞觀、御書亭、古朱張渡

蔣翊武墓、黃興墓、蔡鍔墓、焦達峰墓、陳天華墓、張國威墓、張輝瓈墓。

## 改制湖南大學經過

光緒二十九年（一九〇三）嶽麓書院學制結束，改設湖南省立高等學堂，聘陳慶年爲監督，

時先烈蔡鍔、陳天華等均在學堂就學。湖南高等

實業學堂亦於是年成立，校址尚在長沙市區貢院

。民國元年高等學堂停辦，以湖南優級師範學堂

遷入書院，並將優師更名爲湖南高等師範學校。

民國三年部令高等工業學校，改爲湖南公立工業

專門學校；工專於民國五年始遷入書院，因湖南

高師奉部令裁撤，在校師生均併入於武昌湖北高

師。

當時工專設有採礦治金、機械及實用化學三

科，校長是留德同國的賓步程。民國十年工專在

校學生共有二九二人，歷屆畢業生六百餘人。民

國十一年工專礦冶科暫停招生，增設電機、土木

工程兩科。民國十四年我入校時校長楊茂杰，學

制爲兩年預科，三年本科，共讀五年畢業。十五

年二月省立湖南大學正式成立，創辦人爲省長趙

恆毅。初行委員會管理制度，是年八月方改校長

制，省府聘雷鑄寰爲校長，雷校長只知其名，深

居簡出，却未見其人。十六年四月省令取消湖大

，更名爲湖南工科大學。馬日事變後，省府下令

全省中等以上學校一律停辦。十七年四月省府決

議恢復湖南大學，同時聘任凱南出任校長。十八

年湖大遵奉部令改科爲學院，共成立三個學院十

個學系。任校長去職，改聘胡元倓爲校長。時教

師六十四人，在校學生五三七人。十九年元月，湖大有畢業生二六人，內土木工程系十七人，電機工程系九人。這批畢業生，算是獲得湖大學士學位的首屆校友了。二十六年七月，教育部令改湖南大學為國立湖南大學，設文學院、理學院及工學院，並籌設農、醫兩學院。

### 卸下軍裝返校復學

民國十六年年底，我考入陸軍官校第六期受訓，操課雖緊張，每天還抽暇溫習英數理等科，未敢荒廢。二十年夏在軍校畢業已逾二載，斯時派在十九路軍蔣光鼐部服勤，駐紮在江西興國剿匪，升學的願望，迄未達成。心中耿耿，眼看早年同班同學，即將在湖大畢業，而自己落後四年，頓萌少壯不努力，老大徒傷悲之感慨。當我於年前隨部隊由湖南醴陵經萍鄉翻越羅霄山進入江西蓮花縣境時，目睹大好光陰，不能就學，曾作過幾句打油詩，現在還記得以下兩句：「腳力雖同猿鵠健，可憐辜負讀書天」。是年七月因公到達漢口，乃晉謁交通兵團第一營營長孫少峯上校（安徽壽縣人），孫營長是我的直屬長官；向他報告欲回湖大求學，請賜予長假。

孫氏勉勵我說，我的服務成績尚佳，晉升希望很大，勸我放棄深造念頭；再經過幾次懇求，他無法阻遏我旺盛的去志，方予批准。

民國二十年九月卸下了軍裝，還我一身學生打扮，回到嶽麓書院。當時湖大校長由長沙曹典球兼任，他很少到校處理公務，校務全由新化楊阜新負責。楊先生係美國哥倫比亞大學哲學博士

，專攻數學，師生都以楊博士呼之。到校之日起，由註冊員劉先生（忘其名）領見楊博士，按轉學法規詳加陳述：預科畢業生要升本科，必須經過考試，考試及格後才能續讀。當時我聽到這幾句話，有如晴天霹靂，使我不寒而慄。低頭暗想，軍中的工作早已辭掉了，現屆深秋，各大學均已開學，假使目前的考試失敗，那末今後的一年，既要失學，也將失業，使我徬徨失措。事到臨頭，毋可奈何，祇好遷就事實，單槍匹馬參加楊博士主持的筆試。翌晨八時，進入半學齋楊博士的辦公室，由楊親自監考，考試科目有國文、大代數、解析幾何、英文、物理和化學等科。過去四年從軍期間，遇行軍時，每人的行旅可攜帶三十公斤，我行李中書籍之重量，約為全重百分之八十，視書本如生命，上面所考試的幾門功課，無一本不跟隨我行動，簡直不離左右，因此課業沒有荒疏，而且自己還修習過大學物理和微積分。在楊博士陪伴下，經過一天考試後，每課答卷自感滿意；楊先生也很快宣佈成績及格，予以錄取了。

### 傑出校友各有千秋

這次被錄取升入本科，依照我的志願入電機工程系就讀，得到老同學的照顧，被邀與壽學晉、吳廸寰同住一室，住進學生第一宿舍第三區的大房間。此種房間規定應住九人，當時除壽、吳二兄外，尚有戴桂蕊與張昕二位，我們五人都是電機系學生。壽、吳、戴同系也同班，肄業於四年級第二學期，正在策劃畢業後的出路，課業不忙

，我得到他們的指導不少。張昕（子興，長沙人，篤信佛教，經常點燃檀香誦經禮佛，虔誠吃素，不食葷腥）。張兄時在電機三年級就讀，衣著樸素，不苟言笑，國學基礎深厚，詩詞歌賦樣樣精通，聰明透頂，學業成績為班中之冠，惜獨來獨往，雖相處一年又半，未能與之深交。伊畢業後，即被曾寶蓀、曾約農兩位鄉長延聘，在長沙藝芳女中任教至三十八年大陸撤退為止，淪陷後不知所終。戴桂蕊字子驥，湘鄉人，年齡比壽、吳等同班同學少三四歲，講一口湘鄉尾音，每晨勤練太極拳，讀書並不過分用功，然悟性大，無師自通，幾過目不忘，其學業成績，不獨在班上是佼佼者，電機系歷屆同學中之高材生，也是我湖大同學中一位傑出校友。戴兄自留英回國後，致力於國防工業，於抗戰時邀其胞弟子驥共同在長沙設廠製造內燃機汽缸上之活塞環。當時海運絕，外貨無法進口，而內陸汽車運輸繁忙，活塞環消耗甚多，補充不易，戴氏兄弟工廠之出品，解決運輸上一大問題，對於抗戰之遂行，頗有貢獻。子驥與子驥昆仲均與我訂道義交，惜均淪陷大陸。據聞桂蕊於民國五十六七年間，在南京理工大學校長任上，值紅衛兵造反時候，受不住其清算鬭爭之迫害，乃自殺而亡。嗚呼！國之英才，如此受折磨而死，使我熱淚盈眶。

李薰，邵陽人，二十一年考入湖大礦冶系，短小精幹，智商很高，學業成績為班中之冠。在校時雖遲我一年入校，也常相聚首談心。李兄畢業後即考取湖南省款公費出國留英，在雪非爾（Sheffield）大學專攻冶金，一九四〇年獲授

博士學位，我們同在英國，常有連絡，他先回國，我返國時，國內動亂不安，各以事牽，彼此失去音信；近三十多年來，時常繫念這位才學兼優校友之成就和安危。一九八三年四月某日，美西中外各報之顯著版面，都刊載一段李薰的消息：他淪陷大陸三十多年，仍然沒有放棄本行，對於治鋼技術之貢獻頗大，曾解決一個製造飛機機翼的重大難題。他於一九八三年四月逝世，曾任中國國家科學院副院長。

### 參加民衆小學教課

復學不久，瀋陽砲聲響起，日本軍閥發動「九一八」事件，全國震驚；京滬平津等地學生紛紛號召救國運動，罷課請願，且被共黨脅迫，擴大風潮。湖南當時主政者是何鍵（芸樵）主席，兼掌兵權。何氏是反共先鋒，湖大學生自治會除發通電抗曰外，尚無其他不法舉動，學業未受絲毫影響。但好景不常，在二十年年杪與二十一年初時，湖大同學眼見兼校長曹典球曠職，徒具校長空名，不過問校政，且年紀老邁，思想昏庸落伍，請求省政府另聘賢能，專任校長職務；省府未能迅速行動，使學生情緒激揚，最後經全體同學召開大會，集合在靜一堂，公推政經系何乾元同學為主席，一致決議：「即日罷課罷考」。於是，在期考前數天，大家拜拜離校一闕而散了。

這個寒假回到家後，心情沉重，因為不久開學後，學校必定期舉行補考，若不參加考試，則一年一期的成績將成空白。倒不如在學期考試完畢後，再行罷課為好。在失學四年後復學，我的

年齡不獨在同年級同學中是老大，即與四年級畢業班學長比較，也不年輕。斯時也，我的活動半徑很大，與全校三百多位同學相互認識，個個與我交往，第一年第二學期開學後，學生會幹事改選，經多數同學推舉，把我選為學生自治會的一名幹事，再由自治會推派在附設民衆小學服務。

當時在嶽麓山區，尚未設置小學，湖大教職員工子弟及附近衆多及齡學童就學不便，乃於兩年前由教職員發起陳請湖大校長出資創辦附屬小學。經校方商議，鑑於本校設有教育學系，民衆小學可作該系之實驗學校，於是決定假嶽麓書院文廟開設，交由湖南大學學生自治會負責承辦，每月由湖大撥款補助，以作小學行政費用；大部分教師在教育系同學中聘請。行政人員共三人，經自治會推請經濟系三年級歐陽俊、教育系三年級符慶亞及本人（電機系一年級）共同負責，小學教職員均為無給職。每日學生上課時間為下午二時起至六時止，每節課四十五分鐘。歐陽與符課業比較輕鬆，工科的課程繁而且雜，下午多排有實習鐘點。我既不願丟棄課業，也樂於教育兒童，如遇兩者都不容我缺席之時，寧可放棄學課，另找機會補習，不會對民衆小學的職責稍加懈怠，對教育工作發生了濃厚的興趣。

### 遏阻反動參加學運

湖大學生自治會與我的關係悠久，自第一學年第二學期開始每次改選都獲得同學們的愛護，把我連續送進這個團體，領導同學活動。若干年前在臺北碰到民二六級化學系靳吉同同學（曾任

松山國中校長，並在校長任內退休），她主動對我說，在校同學時，雖然男女同學間很少接觸和相互往來，她却早已認識我，因為我在學生自治會是一個積極活動份子，連民二四級畢業典禮席上也推由我致答詞，她並清楚地記得我致答詞時的神情。

學生自治會會務頻繁，大約每週有一次會議，開會之夕就不能自修，耽誤課業。乃設法逃避，如由我主持的會，我當然知道議程，認為不重要的，事先請假，請人代為主席；若他人所主持的會，先探聽開會的目的，認為是小事，我也請假不到。假使碰到商議重大事件，如罷課、如遊行請願、如反對學校行政措施時，我一定排除任何困難提早到會，聯絡各出席代表多方疏導予以反對，保持學校之安定，以擁護政府為目的。

我以老朽身份，曾發生過遏阻作用，因之在復學後就讀湖大四年中，除發生過一次驅曹（典球）罷考運動外，其他三年半，自民國二十一年春至二十四年夏，湖大風平浪靜，教師教課認真，學生也專心學業，學風的優良敦厚，堪稱全國之冠。湖大為湘省最高學府，影響所及，也肯定了全省中小學校之教育；是以湖大學生自治會諸位幹事之領導作風，有其不可磨滅的歷史價值。

(未完待續)

訂閱中外雜誌，購買中外文庫及合

訂本，請將書款交存附近郵局劃撥  
〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社

帳戶，或寄郵票至臺北市龍江路一

〇八號即可收到書刊。